



奋斗百年路 启航新征程

吉林篇

奋力走出吉林振兴发展新路

吉林省委副书记、省长 韩俊

党中央对东北老工业基地振兴发展历来高度重视。回望过去，吉林翻天覆地的变化，是中国共产党百年辉煌成就的生动缩影。展望未来，吉林将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实践行“新担当、新突破、新作为”重大使命，全力破解振兴发展未破解之难题，奋力开创吉林全面振兴、全方位振兴新局面，以优异成绩庆祝建党100周年。

党中央对东北老工业基地振兴发展历来高度重视。2003年，党中央作出振兴东北地区等老工业基地的战略决策。党的十八大以来，习近平总书记3次视察吉林，掌舵领航、把脉定向、打气鼓劲，希望我们走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。我们沿着习近平总书记指引的方向坚定前行，厚植优势，感恩奋进，推动吉林振兴发展迈出坚实步伐。2020年，全省地区生产总值增长2.4%，高于全国平均水平，领先东北板块；规模以上工业增加值增长6.9%，居全国第2位；固定资产投资增长8.3%，居全国第4位。今年一季度，全省经济呈现持续恢复、稳定向好、稳中提质的良好态势，实现了“十四五”开门红。

传统产业蝶变升级 老牌国企重振雄风

吉林作为新中国现代工业摇篮，一汽、吉化等“国字号”大型企业个个享誉中外。我们深入贯彻习近平总书记关于把实体经济特别是制造业做实做强的重要指示，把提升全产业链水平作为主攻方向，以数字化智能化引领技术创新，自立自强打造民族品牌，传统产业涅槃重生、华丽转身。一汽集团时隔15年重回国内行业第一，2020年一汽大众销量突破200万辆，一汽解放连续9年蝉联行业榜首，红旗品牌汽车创下三年增长42倍的奇迹，产销量均突破20万辆。习近平总书记视察一汽时赞誉“风景这边独好”。我们将举全省之力支持一汽创建世界一流汽车企业，以全球视野建设长春国际汽车城，打造世界一流现代汽车产业集群。长客公司由亚洲规模最大到国际行业领跑，主要产品远销20多个国家和地区，“复兴号”动车组、京张智能高铁、新一代智能地铁等都具有完全自主知识产权。我们将支持长客向绿色协同服务型先进制造迈进，继续保持国际领先地位，打造能够代表中国智能制造的亮丽名片。吉林化纤自主研发的大丝束碳纤维被誉为“新材料之王”，技术国际领先，产国内最大。吉化公司转型升级项目建成后，将实现再造一个吉化的历史跨越。我们将支持吉化与吉林化纤优势合作，突破关键技术，延伸产业链

条，打造全球最大的碳纤维生产基地。

黑土粮仓重任在肩 牢牢守好国人饭碗

吉林地处世界三大黑土带之一的东北平原腹地，是“黄金玉米带”“黄金水稻带”，肥沃的黑土地被习近平总书记誉为“耕地中的大熊猫”。玉米总产量和出口量、粮食商品率和调出量曾多年位居全国第一，全国产粮大县前10名中吉林占6个，现代农业建设处于全国第一方阵。我们深入贯彻习近平总书记关于扛稳国家粮食安全重任的重要指示，深入实施“藏粮于地”“藏粮于技”战略，毫不放松抓好粮食生产，粮食总产量连续8年稳定在700亿斤以上，稳居全国第5位，粮食单产居全国第4位，粮食节余量居全国第3位。保护性耕作面积全国规模最大，黑土地保护“梨树模式”受到习近平总书记的充分肯定。我们扎实做好“粮头食尾”“农头工尾”大文章，大力发展农产品加工业和食品产业“十大产业集群”，玉米加工能力居全国第2位，“吉林大米”“长白山人参”畅销世界，吉林鲜食玉米、吉林杂粮杂豆等“吉字号”品牌深入人心。我们将率先启动建设国家粮食安全产业带，抓脱贫攻坚那样支持产粮大县高质量发展，抓住耕地和种子两个要害，开展“黑土粮仓”科技会战，全力打造“大粮仓”“大肉库”，力争用5年到10年时间，粮食总产量达到1000亿斤水平，农产品加工业和食品产业达到万亿元规模，实现由农业大省到农业强省的转变。

创新驱动引领发展 科教优势再谱新篇

吉林是人文科教大省，全省拥有64所高校、107家科研机构和12个国家重点实验室，每万人拥有科学家和工程师人数、每万人拥有在校大学生人数均居全国第6位。我们深入贯彻习近平总书记关于打好科技创新先手棋的重要指示，推进科技、产业、金融、人才协同发展。一批大国重器接连取得突破，万米钻机“地壳一号”创造亚洲新纪录，世界最大口径单体碳化硅反射镜、超高通量基因测序仪达到国际先进水平，CMOS图像传感器打破国外垄断并实现量产。“吉林一号”卫星是我国自主研发的第一颗商业卫星，在轨运行已达到25颗，成为全国最大的商业遥感卫星星座，配套企业300多家。长光卫星公司跻身东北地区唯一一家“独角兽”企业。我们将像打造营商环境一样打造创新环境，把科技创新作为破解吉林振兴发展的“牛鼻子”，支持长春建设国家区域创新中心，承接国家战略科技力量布局，加快科技成果转化，将人文科教优势转化为产业优势、发展优势、竞争优势。

生态优先绿色发展 保护利用相得益彰

吉林生态特色鲜明，拥有“绿水青山、冰天雪地”两座“金山银山”。

“长白山、查干湖”两块“金字招牌”和“东有虎豹、西有白鹤”两个“生态地标”，积淀了绿色发展的厚重底色。吉林是世界三大粉雪基地之一，还有22℃清爽夏日，是冰雪胜地、避暑天堂。我们深入贯彻习近平总书记关于保护生态和发展生态旅游相得益彰的重要指示，大力发展寒地冰雪经济，联动发展全域旅游。北大湖、松花湖、长白山滑雪场接待人次连续多年位居全国前三位，查干湖旅游接待游客人次和收入翻番增长。我们将充分释放生态资源优势，建设“带动三亿人参与冰雪运动”主要承载地，打造避暑休闲、戏冰滑雪的世界旅游目的地，推动旅游业成为万亿元级产业。吉林风能、太阳能、生物质能等资源富集，发展新能源产业空间很大。我们深入贯彻习近平总书记关于碳达峰、碳中和的重要指示，立足资源优势，推进能源替代，积极布局消纳基地、外送基地、制氢基地3个千万千瓦级清洁能源基地，谋划实施“陆上风光三峡”，推动建设吉电南送特高压通道，打造国家级新能源产业基地。

改革开放拓展空间 优化环境筑巢引凤

吉林地处东北亚区域地理几何中心，开放发展区位优势明显、节点地位突出，长吉图开发开放先导区是我国首个沿边开放战略平台。我们深入贯彻习近平总书记关于打造好我国向北开放的重要窗口和东北亚地区合作中心枢纽的重要指示，深度融入共建“一带一路”，对外开放取得积极进展。中国—东北亚博览会成功举办12届，已经成为我国十大最具国际影响力的展会之一，2019年习近平总书记专门为此致贺信。长春新区、中韩（长春）国际合作示范区、珲春海洋经济展示示范区等开放平台先后获批。“长满欧”班列业务辐射范围稳居东线中欧班列之首。我们坚持从解放思想抓起、从创新体制机制入手，从优化营商环境破局，全面深化“放管服”改革，推动“数字政府”“吉事办”便民利企，工程建设项目审批制度改革走在全国前列。2020年，全省

市场主体达264万户，日均新登记企业409户，企业上市过会数量和募资额度创近20年最佳，全省招商引资项目到位资金3112.4亿元，增长25.1%。目前，50余家世界500强企业投资吉林，今年1月，与德国合作的一汽奥迪新能源汽车与意大利合作的红旗高端跑车等重大项目落地长春。我们将持续扩大改革开放，创新体制机制，推动营商环境进入全国第一方阵，以更大力度激发市场主体活力，打造投资兴业热土。

回望过去，吉林翻天覆地的变化，是中国共产党百年辉煌成就的生动缩影。展望未来，吉林将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实践行“新担当、新突破、新作为”重大使命，全力破解振兴发展未破解之难题，奋力开创吉林全面振兴、全方位振兴新局面，以优异成绩庆祝建党100周年。



图① 今年1月至2月铁路部门经长春国际陆港发送中欧班列518车(597箱)货物，货值4.71亿元。图为2月24日，工作人员对中欧班列进行检查。
新华社记者 张楠摄
图② 2020年7月28日，第二届红旗经典车巡礼。
张楠摄(中经视觉)
图③ 冰雪相映，土洋结合，乡村旅游烹出新“味道”。图为舒兰市上营镇马鞍山村二合屯的吉林雪乡主题邮局(2020年1月21日摄)。
新华社记者 张楠摄
图④ 图为2019年7月洮南市小冰麦丰收场景。
邱会宁摄(中经视觉)

根据《中国区域科技创新评价报告2020》



吉林省科技活动产出指数

19位 提高到 15位



高技术产业利润率 知识密集型服务业劳动生产率

位居全国第1位 上升3位

